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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
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ahová a lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések 
küldendők.

Kéziratok vissza nőm adatnak,----------------------

Az általános választói jog.
Magyarországon kormányképessé lett 

a hitangság és a ravasz hírfáiig s vezetni 
akar. Fertőző hangjával s erőszakos lel­
teivel hóditó útra kelt. Útjában lerombol 
minden szemérmet. Gazsággal, gonoszság­
gal akar elfojtani minden liszt ességet, 
minden igazságul, minden becsületessé­
gei. Az erkölcsöt árucikknek tartja, pénzt 
igér érte s fertőjébe hajtja.

Gyalázat: a, korra, melyben ilyen 
lehet. Gyalázat a nemzetre, a mely 
Xyet eltűri

Hamisaké a hang s övék a hatalom !
S a hol a hatalom, ott ma az iaaz- 
ság !

A hamisság az igazság köntösét öltötte 
magára s szemérmetlenül hivalkodik vele.

Ezúttal csak az általános választói 
jogot hozzuk fel.

A Kristóffy-lovagok szája, kiabálása 
szerint nem az a kérdés, ki érez a nép­
pel, ki akar annak jót, hanem, hogy ki 
van Krisóffyval, ki tartozik az ő bandá­
jába. Mert szerinte, aki együtt van ezzel 
a fekete bandával, barátja a népnek s 
aki ellene van, ellensége a nép minden 
óhajának.

Tagadhatatlan, hogy az általános vá­
lasztói jog legelső óhaja, vágya a nép­
nek. De mi azt is azonnal hozzá tesszük, 
hogy régi óhajtása ez minden emberiesen 
gondolkozó magyar embernek is.

TÁRCA.

Fegyveres erőszak a várme­
gyékben.

A vármegyék ellenállása a törvény és al­
kotmány védelmében minden században több­
ször is megismétlődött, amióta a mohácsi vész 
Ausztriával oly szerencsétlen kapcsolatba jut­
tatta az országot. A napóleoni háborúkban har­
minc millió frtot és kétszázezer embert hozott 
áldozatul a nemzet, de e tenger áldozatért sem­
mit se kapott, hanem még jobban kifosztották.
Az arany és ezüst pénzt mindenféle fii Hanggal 
bevonták s értékéi veszteit papírpénzzel árasz­
tották el az országot. A \2 kros rézpénz értéke 
10 krajcárra szállott, de ezt nem tudatták idejé­
ben a néppel, a bécsi tözsérek roppant bevá­
sárlásokat tettek, régi éélékében fizettek a pénz­
zel s igy a szegény nép érzékenyen károsodott.
< irszággyíílést nem tartottak, az adókat <>.< a só 
árát fölemelték s mikor e rendeleti ulon való 
kormányzás ellen a vármegyék fölemelték tilta­
kozó szavukat, katonaságot és kir. biztosokat 
küldtek a vármegyékre.

Így történt ez Xomplénmegyében is Inl’í- 
bcn. Az adni ezüstben kívánták be, a papírpénzt 
nem akarták elfogadni, pedig azzal volt el­
árasztva az egész ország. A varmegye megta­
gadta a kir. biztosnak az adófizetési, megtiltotta 
az ujoncszedési, mire a szel idei 4.» .Malmival lie-

Felelös szerkesztő és 
kiadótulajdonos:

Dr. LEDERER MIKSA.
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ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona.

Egyes szám ára 20 fillér ------ --------- -

lyelt IAnyai (labort küldték ki kir. biztosnak, 
akit azonban még sokkal cifrább fogadtatásban 
részesítettek, mint a mostani megyefőnököket.

A nemesség fegyveresen állt fel a megye­
háza előtt s amikor a kir. biztos a katonaság 
sorfala között bevonulást rendezett, a nagyon 
terhes sóénál ismertető egykorú levél szerint 
ily kiáltások zúgtak feléje: Otves, tetves, Karafla. 
hazaáruló, vágd ketté, vesd ki az ablakon! stb.

Lóiiyay kékíílt-zöldiilt s halálsápadtan da­
dogta:

< Irimen laosan majestatis committet, qui 
meam personam attingerít. (Felsegsértést követ 
el, aki hozzám nyúl.)

Több ezer ember szorongott a vármegye 
háza előtt. Erdélyből olt volt báró Wesselényi 
■Miklós is. Leírhatatlan izgalom uralkodott köz­
lük s vagy negyvenen tartottak tüzesebbnél tü­
zesebb beszédeket, lágy pap így kiáltott:

— Ezen ország nem fegyverrel vett, hanem 
pactum mellett álaladott ország, ha tehát ő fel­
sége nem tartja meg a pactumot, mi sem va­
gyunk kötelesek megtartani.

A kir. biztos elé egyik közeli rokona I Ti­
ll yay László ment legelőször s rákiáltott: Az 
urnák ill nincs semmi helye!

Majd igy folytatja az érdekes levél:
»Ez elmúlván, vártuk a következést. Az ud­

varnál nagy tiix (izgalom) volt. (i felsége felci- 
lálta a palatínust s a director!; nótáztatni akarta 
(felségsértési pörbe fogni) a zavar fejeit, de a 
eausarmm jurium regalium üireelor azl felelte, 
n nem lát reá törvénvt s szégyenlené. ha az

Úgy akartuk, hogy kiemelve legyen 
ez a szó: emberiesen, meri meggyőző­
désünk szerint csakis emberien gondol­
kozás kell ahhoz. hogy a jogot nem­
csak kiaháÍjuk, hanem minden tak­
tika. nélkül s minden utógondolat 
nélkül komolyan követeljük és meg- 
va ló sít suk is.

Emberiesen gondolkozunk mi is s kö­
veteljük is az általános választói jog 
törvénybe iktatását. Utógondolat nélkül 
való igaz érzésünk és gondolkozásunk ez. 
Nemcsak most, hanem az a volt a múlt­
ban s az lesz a jövőben is.

Ám a Krisóffy-féle fekete érdek szö­
vetkezet szerint mi s a függetlenségi 
párt, ellensége vagyunk a népnek s ellen­
sége vagyunk az általános választói jog­
nak is, mert — ellensége vagyunk a 
császári szolgahadnak, a magyar alkot­
mány — benne a népjogok — pusztító 
hordájának !

Hja. ICristó úr derék, becsületes em­
ber! Csak mi s velünk együtt nemzetünk 
többsége vagyunk árulói önvéreinknek!

Mi, kik a népnek vagyunk legköze­
lebbi gyermekei, akik «a népből szület­
tünk. akinek bölcsője egyszerit kunyhó­
ban, szalmafedeles viskóban ringott, mi 
nem ismerjük népünknek ezernyi baját, 
ezernyi vágyát, mi nem szeretjük ön test­
véreinket, mi nem akarjuk annak a 
javát?

Mintha vak volna a nép egy kis tö­

redéke. Vakságot mutat szemére s lel­
kére is.

Hiszen csak végig kellene néznie el­
fogat lat latiul azon a csapaton, mely ma 
barátjának, jótevőjének ordítja magát!

Akik félrevezetve, eltévedtek s segítői 
lettek a nemzetellenes császári iigyvivő- 
ségnek, felocsúdnának ezeknek igazi mi­
voltukban való látására. Visszatérnének a 
nemzeti ügy, a nép ügye mellé!

Akarjuk, követeljük az általános vá­
lasztói jogot, de nem ocsmány, önző tak­
tikából s nem önző célokból, hanem be­
csülettel, magyar emberhez illő igaz őszin- 
tességgel.

Magyar nemzet vagyunk s akarunk 
maradni. Hát ennek a nemzetnek is van­
nak jogai még pedig éltető jogai! A csá­
szári hadak ezt nem ismerik el. Tagadá­
suknak követelik — feltétlen s örökre 
szóló hódolatunkat, gyáva lemondásunkat. 
Cserébe igéinek általános választói jogot.

Alit tesz ez mást: mozoghatunk aho­
gyan akarunk, csak előbb vágjuk le, ad­
juk oda nyelvünket, s mind a két ke­
zünket!

Emberieden alku, csúnya árkivánás!
Kossuth Ferencnek, a függetlenségi 

Párt vezérének cikke felnyithatta a hig­
gadt nép szemét.

Ki a barát, ki az ellenség: nem kell 
keresnie.

Akarjuk, követeljük az általános vá­
lasztói jogot. Akarjuk, kogy a nép legyen

actiója csütörtököt mondana, mint aki ő felsége 
képét viseli a táblán.

Melyre ő felsége ezt felelte:
»Törvény lesz az én akaratom!
E mellett is csak maradt a dolog, inig ő 

felsége a csernovici kongresszusból előjött, mely­
ről úgy vélekednek, azért volt, mittévő legyenja 
magyarokkal, vagy a törökkel? Herceg Metter- 
nichet és Stadiont, kik a háborút mindig ellen­
zettek, szolgálatából elbocsátotta.

Ezen útjában ö felsége Nyitravármegyén 
menvén keresztül, ezt mondta deákul:

-7 Amit a papság mond, azt hiszem de 
amit ti mondtuk, nem hiszem, mert minden szép 
kérésemet es kívánságomat mindig megtagadtá­
tok, — én a ti constitudótokat sok áldozatokkal 
tartottam fenn eddig, mi lesz ennek utána be­
lőle, nem felelek arról: én nektek diétát nem 
tartok, mert a mostani idő zavaros ifjúsága min­
dent csak lármával akar kivinni.

Mily hasonló idők a mostanihoz s mennyire 
hasonlók még a királyi válaszok is! Az egykorú 
levél megjegyzi, hogy a király válaszára a vé­
nek sírtak, az ifjak moroglak. Hogy hazájukat 
siratták-e a vettek, vagy pedig azt. hogy bána­
tot okoztak a király szivének, azt nem említi a 
tudósítás, de azl hisszük, hogy az első sokkal 
valószínűbb.

A levél e kitérés után folytatja Lónyav Gá­
bor kir. biztos vitézkedésének a leírását.

A katonaságot megerősítették lovas neme­
lekkel es olasz gyalogosokkal s ezek fedezete 
alatt, kerülő utakon kullogott be a megyeházára.
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alkotmányunk cselekvő alanya, de ne e- 
ayünk hitvány bábja, mert az lennénk a 
mindenkori s mindig cudar onzo hata­
lomnak. ,

Értse meg ezt az a néptöredek, me y
ma a ravasz furfangnak hisz. Ne legyen 
a nép önmagának rontó ellensége!

A politikai színtérről.
Minden csúfondáros rémségeivel, hajme- 

re-zuí zsivánvmetódusával ránkszakadt a mo » 
uralom. A csőcselék, a mob uralkodik és_a 
mobkabinet. egyenes rendeletére ut, vág szúr 
lő A mobkormány kirendeltsége a hazátlan 
nemzetközi csapat, ennek is »legintelligensebb« 
csoportja: a nyomdaszsag állott be 
a darabontok szolgalataba. És kimondottak a 
magyar betűszedők, hogy nem szedik ki azokat 
a lapokat, amelyek nem zengik a korniany di­
csőségét. Budapesten az ellenzéki lapok legtöbbje
nem jelent meg. ,

Kz a dolog példátlan az újságírás históriá­
jában Hogy a betűszedők felülbírálják a szer­
kesztőség dolgát, az a mi külön ^cLahtasunk^ 
Dehogy a miénk! A darabontoké. Sok ebben az 
egyébiránt nagyon szomorú, nagyon piszkos do­
logban a humor. Nekem egy nyomdaszlegény 
dirigáljon? Bocsánat: itt már fölébred bennem 
az újságírói önérzet, a mesterségemre való büsz­
keség, a gőg. Igen: a gőg! Egy nyomdaszlegény 
bírálja fölül az én dolgomat? hogy nyomdasz­
legény irányítsa az én meggyőződésemet? Egy 
nyomdászlegény ?

*

Bocsánatot kérek a közönségtől és azoktól 
a becsületes tőzsgyökeres szinmagyar nyom­
dászoktól, akik ezeket a sorokat kiszedik, 
hogy kitört belőlem az egyén. Holott van a do­
lognak fontosabb, megdöbbentően szomorú ol­
dala. Nem kétségbeejtő jelenség az, hogy a sajtó 
munkásai követték el ezt a hallatlanul brutális 
merényletet a sajtó szabadsága ellen ?

A demagógiából élő bokányídezsők bele- 
kényszeritették a becsületes munkájuk után élő 
nyomdászokat ebbe a kormányparancsolta 
sztrájkba, amely nem béremelést, nem helyzet- 
javítást, hanem darabontokat szolgál. Kimondott 
célja ennek a sztrájknak az, hogy a nemzet

SZEPESI ELLENŐR

hagyja magát a darabontoktól kormányozni és a 
Jakabokat ismerje el az ország vezéreinek- A 
jakabok terrorizálják a munkasokat, h gy * • 
terrorizálják a független sajtot, a jogaiért kuz o
magyar nemzetet. Kik ezek a Jakabok, mik 
ezek a jakabok? Mit kell és mit lehet ezekkel
a jakabokkal csinálni? .................

Nemcsak sztrájkolnak. 1 őrnek, zúznak, be­
törnek, lopnak, lövöldöznek. A nemzetre a 
nemzetre, igen a magyar nemzetre, erre a 
szegény, nagyon sokat szenvedett magyar nem- 
zemnkíe. A Budapesti hírlap, A Nap, A Polgár 
a Pesti Hírlap, a Független Magyarorszag a 
magyar nemzet óhajának, vagyanak, akaratanak, 
érzéseinek a szószólói, a magyar Magyarorszag 
szivedobbanásának a fokmérői. Ezekben az or- 

1 gánumokban a nemzet sir, a nemzet tömbe 
a nemzet követel, a nemzet tiltakozik, a nem­
zet akar, a nemzet él, a nemzet, a magyar 
nemzet van. És ezekre az újságokra hatalmak, 
módjára rátörtek, betörtek, minden Összetörhe­
tő! összetörtek, belövöldöztek, egész «őrtüzekkel 
támadtak a nemzeti küzdelem katonaira: a 
magyar nemzetre. Mindenki, aki azokat a gé­
peket. összetörte, amelyek a nemzet szavat tol­
mácsoljak, mindenki megérdemli, hogy a fejét 
összetörjék. Mindenki, aki rálőtt a nemzeti úgy 
harcosaira, megérdemli, hogy a szivét lőjek 
keresztül.

*

Itt van a rémuralom, a moburalom, a sze­
métfolyás áradata itt van. A nyakunkon A mob­
kabinet vezette ki ellenünk a lebujok lakóit 
Ölnek, rabolnak, gyilkolnak, fosztogatnak. Mint 
Oroszországban. A szennyfolyó dagadva, aradva 
hömpölyög. Fejérváry, Kristóíly, Rudnay, Bo­
kányi vígan eveznek császárcsmalta sajkájukban. 
A kis csolnakosak, a kis evezősök... l'urdo- 
kosztümben ki-kiruccannak egy úszóturara. U, 
ők jól úsznak. Különös összetételű testük vígan 
lubickol a hasonnemü, hasonszinű és hasomllatu 
folyóban. Csak fürödjenek, csak lubickoljanak, 
mossák, öntözzék a furcsa testüket. Megtisztulni 
a nemzet fog tülük.

13. sz.

vesztett didivel, vérszomjas üvöltéssel forgatja 
föl a magyar fővárost. Nem volt hajlandó meg­
akadályozni a betörést, a tömeges rablást, a 
töméntelen sok gyilkossági kísérletet, a golyó­
záport, a verekedést, a magánlaksértés, a sze­
mélyes biztonság veszedelmesen brutális meg­
sértését. A botoknak, a fütykösöknek, a feszítő- 
vasaknak, a betörő szerszámoknak, a tégladara­
boknak, a bicskáknak, a fokosoknak, a lőfegyve­
reknek szabad, széles, szép, nagy, maradhatósan 
hosszú szerep jutott. A mobörjöngés orgiákat 
ült a főváros utcáin és Rudnay főzsandár nem 
mutatkozott hajlandónak a közbelépésre. Hasz­
talan kérték, hasztalan sürgették, a rendőrség 
nem akart tudomást venni a dologról. Rudnay 
főpribék ur, miért fizetik magát? Miért van 
maga a világon? Hiszen piszok magan kivid
is van annyi, de annyi.. •*

Erős naturalista, verista és dekadens haj­
landóságaim vannak. Az Írásom pornográfia. 
Sokat foglalkozom a piszokkal, a szennyei, sót 
a disznóságokkal is. Már megint a darabontok­
ról szól az ének. Ez a perverz társaság mar 
ott tart, ahol tart. Ott tart, hogy mindjárt nem 
fog sehol sem tartani. Nagy elpusztulások lógnak 
esni a közel időkben. Az enyészet már suhog a 
darabontok feje fölött. A bűnös szövetkezet Ma­
gyarországot akarta elszállítani és önmagát szál­
lítja el. A másvilágra. Már a siralom házban 
vannak. Pap nem fog akadni, aki meggyóntassa 
őket. A koporsót azonban egy nemzet szegezi. 
A gyűlölet szegével. Az örök sötétség fényes- 
kedjék nekik. Feketén.

Göndör Ferenc.

Sajtószabadság.

Már megint Rudnay. Ez a Rudnay! Ez a 
Rudnay, ez a főfőrendőr tűrte a rombolást, a 
vérengzést. Biztos helyről gyönyörködve szem­
lélte az utca mobjáriak vadállatias pusztítását. 
Budapest rendőrfőkapitánya tétlenül nézte, hogy 
egy haramiabanda, egy zsiványkompánia féke-

Olvasóink mind megbotránkozással kisér­
ték azokat az őrűletes rab letámadásokat, ame­
lyet a koalíciós lapok ellen intézett a fekete 
banda. A mi derék, jóravaló magyar érzelmű 
szedőinkhez is érkezett ilyen felbujtó irat, 
amelyre azonban ők nem reagálnak, mert a mi 
nyomdánk szedői sokkal józanabbak, semhogy 
be ne látnák, miszerint a lap szellemébe, irá­
nyába nekik beleszólásuk nem lehet. Hiszen 
ha nekik e jogot megadnék, akkor vége a 
sajtószabadságnak, akkor belebuknánk a cen-

A gyalogság bekísérte a megyeház termébe is, 
ahol teljesen körülzárták.

A katonaság ama része, amely az emel­
vény előtt állott, hirtelen megfordulj hogy arc­
cal legyen a rendek felé. Ekkor a kir. biztos 
megparancsolta nekik, hogy töltsék meg a fegy­
vereiket.

A katonák lekapták vállukról a puskát, 
előszedték tölténytáskájukból a golyót, a puska­
port és fojtást, aztán a töltővesszővel nyom­
kodni kezdték a puskacsöbe a golyókat. Mind­
ezt a vezénylő tiszt utasítására a lehető leglas­
sabban csinálták, hogy a rendeknek annál több 
idejük legyen megijedni és megjuhászodm.

A rendek azonban nem ijedtek meg, ha­
nem még viharosabban zúgták feléje ama meg­
gy alázó kifejezéseket, amikkel az utcán tisztel­
tek meg a kir. biztost.

A katonaság áliához emelte a puskát, a 
tiszt felemelte a kardját s a rendek már azt 
hitték, hogy a comisszárius. csakugyan közéjük 
lövet s a zúgással alább hagytak.

Erre Lónyay izgatottságtól remegő hangon 
rövid beszédet tartott, aztán elővette a várme­
gye jegyzőkönyvét s kitépte belőle azokat a vég­
zéseket, amikben a kormánynak felmondták az 
engedelmességet. A kitépett lajiokat lábbal ti­
porta, majd háromszor kérdezte a rendektől, 
hogy akarják-e a király végzését teljesíteni?

Erre Szemere Pál alispán ugyanannyiszor 
fölkelt a helyéről és azt mondta, hogy törvé­
nyek ellen nem teljesíthetik s a rendek is mind- 
annyisszor ezt. kiáltották.

Ekkor kinyílt az oldalszoba ajtaja, az ez­
redes és több tiszt lépett be és Lónyay felszó­
lította az ezredest, hogy teljesítse kötelességét.

Az ezredes erre tizemére vállára tette a 
kezét, ami a letartóztatást jelentette, az óbester 
elől menve, a szuronyos katonák ki kisértek a 
megyeházából a letartóztatott alispánt s utána 
katonák vették körül az összes me vei tiszt vi 
belliket is, akiket szintén letartóztattak.

Az alispánt a rendek viharosan éljenezték, 
mire ő kön vés szemmel mondtál

— Örömest szenvedek hazámért!
Ott lenn a megyeháza előtt hatezer főnyi 

fegyveres tömeg zsibongott. Papok, tanítok, kurta- 
nemesek és tömérdek nép, akik fokossal, kard­
dal, puskával, buzogánynyal, meg hatalmas füty­
kösökkel voltak ellátva. Az izgalom tetőpontra 
hágott, amikor szuronyok közt látták az alispánt.

A nép dühe irtózatos lármában tört ki. 
Mint a háborgó tengerár, úgy zúgott, viharzott 
végig rajta az elkeseredett kiáltás:

— Az alispánunkat nem hagyjuk!
A német és olasz katonaság fegyvere töltve 

volt, a dragonyosok kivont karddal rohamra ké­
szen állottak. A kürtös szája mellett tartotta a 
trombitát s az óbester mögött állt.

De a fegyveres nép bőszükén nézett far­
kasszemet velük. Majd egetverő vivátozás után 
a tisztek füle hallatára dühüdten kiáltozták:

— Parancsolja-e, hogy a katonaságot sem­
mivé tegyük. Csak intsen, mindjárt meglesz.

Az alispán összetett kézzel könyörgött ne­
kik, hogy »semmi lármát ne tegyenek«, a tör­
vény és igazság úgyis győzni fog. A többi tiszt­
viselők is összekulcsolt kézzel kertek óikét, hogy 
maradjanak nyugodtan. A nép aztán le is csen­
desedett A megyei tisztviselők 24 óráig voltak 
áristomban Lónyay ekkor szabadonbocsátotta és 
felkérte őket, hogy rendeljék el a katonafog do- 
sást A tisztviselők azonban azt felelték, hogy 
rabok, rab pedig holt lévén, nem rendelhet.

Ezután a rendek gyüléseztek s kijelentették, 
hogy mivel látják, hogy ó felsége erőszakhoz 
nyúlt, nem ellenzik, hogy a kir. biztos katoná­
kat. fogasson, aki fogatott is.

A kir. komisszárius közeli rokona, Lónyay 
László, ezt izentette kedves atya-fiának: Az én 
famíliámban hazaáruló még nem volt. Jól járt, 
hogy az Isten reám betegséget, bocsátott volt. 
különben ott a gyűlésben keresztülvertem volna

s meg nem engedtem volna, hogy hazaárulását 
végrehajthassa.

Az érdekes levél utóirata Így szol: »A nép 
ezen zavarban kiválasztotta az egész megyében 
a véneket, faluk szerint, deputációt küldött a 
szolgabirákhoz ezen izenettel : Az urak mi miat­
tunk szenvednek, parancsoljanak életünkkel és 
javainkkal. El nem fogadtatott nemes ajánlások 
'sok okoknál fogva. Kedvetlen dolgok. Milyentől 
isten őrizze hazaánkat, hogy lássunk.«

E szomorú időben leggyászosabb hírre 
vergődtek Almássy, Eötvös Ignác, Lónyay Gábor 
és Amadé kir. biztosok. A vármegyék jegyző­
könyveiből ama határozatokat tartalmazó lapo­
kat., hogy a rendkívüli módon felemelt adókat 
be nem hajtják, s a rendeleti úton való ujonc- 

. szedést megtiltják, e kir. komisszáriusok kitép- 
desték eme ostoba indokolással: Ne imprudentis 
vestri actus sera posteritas reminiscatur. (Hogy 
a késő utókor ne emlékezzék a ti esztelenség- 
tekre.)

E törvénytaposó erőszak hihetetlen mér­
tékben fokozta a nemzeti ellenállás erejét, akár­
csak napjainkban. Végre mégis a korona enge­
dett s a hazafias szellemű főkancellárnak, gróf 
Reviczky Adómnak sikerült kieszközölnie a ki­
rálytól ama hires leiratot, melyben ezt mondja: 
dolet cordi liaec accidisse. (Fáj szivemnek, hogy 
ezek történtek, s beleegyezett, hogy törvénycik­
ket alkossanak az alkotmány biztosítására.)

A következő évben már össze is hivatta 
az országgyűlést, amelyen Nagy Pál, gróf Vay 
Abráháni s az ellenzék szónokai roppant heve­
sen keltek ki a komisszáriusok ellen s követel­
ték a nemzeti sérelmek orvoslását. Nagy Pál az 
egyik ülésen a következőket mondotta, amelyek 
a mai viszonyokra is teljesen alkalmazhatok:

— A zsidóknál nem volt szabad csak kö­
zelileni is a frigyládához, mert a konstilució 
volt ebbe letéve. Aki ahhoz közelített, azt nyom­
ban követte a büntetés. Ezt a példát kell kö­
vetnie minden népnek, hogy megmaradjon kon-
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zurának legveszedelmesebb vermébe. A sajtó- 
szabadság semmiféle korlátokat nem ismerhet, 
még a törvényét sem, mert ez is csak megto­
rolhatja, de meg nem akadályozhatja a gon­
dolat szabad nyilvánítását.

Mi egyébiránt a nemzet igazainak érvénye­
sülése mellett mindenkor küzdünk az egyének 
jogaiért is, mint lapunk vezető helyén kifejt­
jük, hívei vagyunk és voltunk az általános vá­
lasztói jognak, bár e nézetünkhöz a szocialis­
ták vasrudaiból argumentumokat nem igen 
meríthettünk.

Szeretjük a józan munkást, de gyűlöljük 
a gyilkos banditákat, a hazátlan bitangokat és 
ha folytatják hazaáruló magatartásukat, tovább 
is kíméletlenül ostorozni fogjuk őket. Minket 
sem a hatóságok hatalma, sem a csőcselék 
ereje független gondolkozásunkban megtánto- 
ritani nem fog.

negyedik életének javában s a nagy méltóság­
nak polcán kiragadtatott számos háza népe kö­
zül (Lónyay).

Vannak ugyan még, kik így meg nem bün- 
tetfídtek, de ha szinte pede claudo is (elkésve), 
csakugyan eléri a gonoszt a büntetés. Bünteti 
ezeket a publica opinio, de büntethetjük mi is 
egyenkint megvetésünkkel, büntethetjük azzal, 
hogy ne tisztelkedjen náluk senki, ha előre 
mennek; sőt átkaink kisérjék őket a sírig, mi­
kor pedig meghalnak, ki kell világosítani az ál- 
talok megnyomorgatott vármegyék házait s úgy 
kell megünnepelni ezt a napot, mely a hazát 
ezektől az isten ostoraitól megszabadítja.«

Azt hisszük, ennél találóbb szavakkal ma 
se lehetne elparentálni a megyefőnököket. Jel­
lemző az akkori közszellemre, hogy már nyolc­
van évvel ezelőtt is jól sejtette a nép, hogy a 
kormány basái nem ideális meggyőződésből, 
hanem anyagi érdekekből, szóval hitvány zsoldért 
vállalkoztak törvény taposásra.

Ámde akkor se tartott sokáig ez a siral­
mas állapot, mert őseink szelleme él az alkot­
mányban s az nem sokáig tiiri. hogy évszáza­
dos hagyományoktól megszentelt nemzeti kin­
csünket zsibvásárra vigyék s ott ócska lim-lom 
gyanánt dobálják és rugdossák. A népek életé­
ben mindig legyőzhetetlen hatalom volt az ösz- 
szetartás az igazság és törvény véd pajzsa alatt.

Farkas Ernőd.

10. A vármegyei közigazgatási bizottság,
A vármegyei igazoló választmány és
A vármegyei központi választmány meg­

alakítása, kiegészítése illetve törvény szerinti 
megújítása.

11. Kassa város közönségének átirata a 
katonai s honvéd legénységnek szolgálaton 
kívül oldalfegyver nélkül, a tisztikarnak pedig 
polgári öltözetben való megjelenése tárgyá­
ban.

12. Liptóvármegye közönségének átirata 
a tizenhat magyar lovasezrednek magyar ve­
zényszóban és szolgálati nyelvben való része­
sítése tárgyában.

13. Zalavármegye közönségének átirata a 
bécsi fogadtatás tárgyában.

14. Zala- és Csanádvármegye közönségé­
nek átirata az országgyűlés elnapolása tárgyá­
ban.

15. Nagyvárad, Komárom város és Kis- 
küküllővármegye közönségének átirata az ál­
talános titkos választói jog behozatala tárgyá­
ban.

16. Kolozs, Marostorda, Csík, Zala, Esz­
tergom, Moson, Szilágy, Pécs város, Békés­
vármegye közönségének átirata a nemzeti el­
lenállás tárgyában.

17. Hunyad-, Csanád-, Somogyvármegye 
átirata a kormány intő körlevele tárgyában.

18. Csanádvármegye átirata az adók és 
újoncok megtagadása tárgyában.

19. Csanádvármegye és Pécs város kö­
zönségének átirata a magyar vezényszónak és 
szolgálati nyelvnek a magyar hadseregbe való 
behozatala tárgyában.

20. Mosonvárinegye átirata az Ő Császári 
és Apostoli Királyi Felségéhez intézett felirat 
támogatása tárgyában.

21. Csíkvármegye átirata az időközben 
netalán kinevezendő főispánokkal szemben 
követendő eljárás tárgyában.

22. A 30-as bizottság előterjesztése a 
Kéler Pál elhalálozásával megüresedett bi­
zottsági tagság betöltése tárgyában.

23. Bizottságsági előterjesztés a podolin- 
orlói vasút anyagi támogatása tárgyában.

24. Bizottsági előterjesztés a vármegyei 
tűzrendészed szabályrendelet tárgyában.

25. Bizottsági előterjesztés a lőcsei Her­
mann Qusztáv-kórház által kért nyilvános je­
léggel való felruházás tárgyában.

26. Alispáni jelentés a dr. Párvy Sándor 
püspök úr által adományozott 3000 kor. segély 
kiosztásáról.

27. Zombor város közönségének átirata 
József kir. herceg emlékezetére emelendő szo­
bor költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

28. Budapest székesfőváros közönségének 
átirata József kir. herceg emlékezetére eme­
lendő szobor költségeihez való hozzájárulás 
tárgyában.

29. Özvegy gróf Csáky Zenóné köszönő­
irata a férje elhunyta felett kifejezett részvét­
nyilvánításért.

30. Lőcse szab. kir. város erdei fa eladási 
és gőzfűrész bérbeadási ügye.

31. Késmárk városnak a szegényházról al­
kotott szabályrendelete.

32. Igló város építészeti szabályrendelete.
33. Olubló város szabályrendelete a köz- 

tisztaságról.
34. A szepessiimegi, tripsi és gölnicbányai 

körjegyzőséghez tartotó községek, valamint 
Szepesteplicz község által a körjegyző napi 
és fuvardíja tárgyában alkotott szabályrendelet.

35. A kassai községi közigazgatási tanfo­
lyam igazgatóságának átirata egy létesítendő 
internátus segélyezése iránt.

36. A kisbirtokosok országos földhitel- 
intézetének átirata részvényeladás tárgyában.

37. Augusztin Libor közigazgatási tanfo­
lyamhallgató kérvénye segélyezés iránt.

38. Néhai Sztavács Miklós volt vármegyei 
útbiztos temetési járuléka.

39. A szepesjakabfatvi körtérnek tényle­
ges birtoklás alapján való telekkönyvezése.

40. Szomolnokhuta nagyközség vágóhíd­
építési ügye.

41. Nagykunchfalu község adásvételi ügye.
42. Szepesremete nagyközség rendkívüli 

fahasználati ügye.
43. Több város és község zárszámadása,
költségvetése valamint gyámpénztári mér­

lege.

Az ezentúl még beérkező közgyűlési tár­
gyak az alispáni irodában lesznek megtekint­
hetők.
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Lőcse város közgyűlése.
Lőcse város képviselőtestülete f. hó 4-én 

rendes közgyűlést tartott, mely a jövő évi költ­
ségelőirányzatot tárgyalta és azt megelőzőleg a 
városi épületek villamos felszerelésére vonatkozó 
ajánlatok felett döntött. A (ianz és Társa cég 
ajánlata előnyösebbnek találtatván, mint a Hercz 
és Társa ajánlata, hosszabb eszmecsere után 
a Gancz és Társa nyerte el a munkálatokat. 
Azután tárgyalás alá vétetett a költségvetés, 
melyből kiemelkedik a tavalyinál 160,000 koro­
nánál nagyobb erdei bevételből már is folyósí­
tandó 65,000 korona, amit azonban uj építke­
zésekre fordított kiadások teljesen felemészte­
nek, úgy hogy még mindig 20% pótadót fog 
kelleni fizetnünk. A többi tételek alig változtak 
a múlt éviekhez képest csak a közvilágítás té­
tele szállott fel 5500 koronáról 9000 koronára, 
a Hermann Gusztáv-kórház segélyezése 1000 
koronáról 3000 koronára, mely utóbbi tételnél 
a polgármester mindnyájunk szivéből beszélve 
felhatalmazást kért a közgyűléstől, hogy a kór­
ház igazgatóságával érintkezésbe becsátkozhas- 
sék azon méltányos kérelmünk teljesítése iránt, 
hogy a város szegény betegei számára 1, eset­
leg 2 ingyen ágyat bocsásson a város rendelke­
zésére. Megemlítjük végül, hogy a költségvetés 
tárgyalása kínos incidensek közben folyt le. Így 
a gazdasági szükségletek és gazdasági bevételek 
tételénél Polnisch Károly .városi pénztáros beje­
lentette, hogy a múlt évi számadások nincsenek 
még lezárva, aminek megvizsgálását a polgár- 
mester kilátásba helyezte, majd Hadik Richard 
képviselő kívánt felvilágosítást arról, hogy a 
számvevő miért húz fizetésénél magasabb nyug­
dijat, végre ticholcz Gusztáv képviselő a városi 
utak ronda, járhatatlan állapotát vetette szemére 
a város vezetőségének. A hangulat a vezetőség 
iránt kedvezőnek nem volt mondható és mikor 
sem a polgármester, sem egyik tanácsbeli nem 
volt képes felvilágosítást nyújtani a kegyúri se­
gélyezések stb. tételek mibenléte felől, olyasva­
lamiféle morgás zúgott végig a tanácstermen, 
ami minden egyébnek, csak megelégedésnek nem 
volt tekinthető.

Meglátszott a vezetőség teljes tájékozatlan­
sága, teljes nembánomsága. Pedig ahol a város 
vagyonáról van szó, ott valamivel nagyobb 
buzgóság sem ártott volna, pláne mikor a költ­
ségvetés szeptember óta készült és az állandó 
bizottság retortáján is keresztül ment. Úgy lát­
szik, az állandó bizottság sem áll feladata ma­
gaslatán, mert ha alaposan foglalkozott volna a 
költségvetés egyes tételeivel, nem történhetett 
volna meg az az unikum, hogy a közgyűlésen 
nem akadt senki, de senki a tanácsbeliek közül, 
de az állandó bizottságból sem, aki a kívánt 
felvilágosítást megadhatta volna. Ebből az a 
tanulság, hogy a költségvetés munkálata is a 
divó sleudriánsággal s felületességgel készül. 
Emiatt nagy az elkeseredés a város atyák kö­
zött és ennek a hangja nyilatkozott meg a Sze­
pesi Lapok pénteki számának vezércikkében is. 
lit is az ideje, hogy az ellenőrzést többen gya­
korolják, ne csak mindig egy és ugyanazon sze­
mély exponálja magát a köz érdekében, hadd 
oszoljék meg ennek az ódiuma többek között.

Levél a szerkesztőhöz.
Képviselőnktől a következő levelet kaptuk :

7’. Szerkesztő Uram!
I". évi november hó 28-án vadászatról 

visszatérőben két unokatestvéremmel együtt

SZEPESVÁRMEGYE.
Szepesvármegye törvényhatósága téli ren­

des köygyülésétf. évi december hó 13-ik nap­
ján délelőtt 10 és fél órakor tartja Lőcsén, a 
vármegye dísztermében, melynek tárgysorozata 
a következő:

1. Alispáni jelentés.
2. Báró Fejérváry Qéza leirata minisz­

terelnökké történt kinevezése tárgyában.
3. Kristóffy József leirata belügyminisz­

terré történt kinevezése tárgyában.
4. A magyar minisztérium intő körlevele.
5. A belügyminiszter leirata az u. n. 

kisvármegyeház hasznosítása tárgyában.
6. A kereskedelemügyi miniszter leirata, 

az iparkerületek uj beosztásáról szóló kimuta­
tás pótlása tárgyában.

7. A kereskedelemügyi miniszter leirata a 
vármegyei közúti alapnak a vármegyei tisztvi­
selői nyugdíjalap támogatására évi 2000 ko­
ronával való hozzájárulása tárgyában.

8. A belügyminiszter leirata Winkler Pál 
főszolgabírónak a VII. fizetési osztályba tör­
tént sorozása tárgyában.

9. Az 1903/1904. évi közúti számadás.

stituciója. Ezt kell nekünk is követni, büntetni 
kell azokat, akik a konstituciót megsértik. De 
bünteti is már azokat szembetűnően az isten, 
mert az egyiknek (Almásy) familiájából már 
többen vesztek el egymásután méreg által. Ez 
az, akiről már egy követtársam (Dessevvffy) azt 
mondta, hogy fél lába a koporsóban, a féllel 
pedig a konstituciót tapossa; a másiknak jószá­
gát rész szerint égi, ív ,z szerint önként gyúj­
tott tüzek pusztitotlák el (Eötvös), a harmadik­
nak a fiát egy puskalövés megölte (Amadé), a
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egy-egy fogatos kocsin hajtattunk, Egy eresz- 
kedőn a rúd tartó karikái kiszakadván, a ló el­
vágódott és mi kifordultunk.

Ruzsinszky Alfréd unokatestvérem bal kar­
ját, Rudnyánszky Albin unokatestvérem jobb- 
lábát a bokájában, én pedig bal allábszáramat 
törtem. Azonkívül ballábbokámban erős fica- 
modást szenvedtem.

Rögtön orvosi segélyben részesültünk. Lá­
bunkat dr. Tietze boroszlói tanár igazította 
össze, ki azt a véleményt adta, hogy 6 — 8 hét 
alatt teljesen rendbe jövünk. Addig nem lát­
tok Lőcsén, amit roppant sajnálok. Közöld, 
kérlek, ezt a többi urakkal is, hogy rossz né­
ven ne vegyék, ha körötökben meg nem je­
lenhetek.

Szívélyes üdvözlettel, igaz hived
Liptin (Porosz-Szilézia) 1905. XII 4.

Dr. Máriássy Mihály.

HÍREK.
— Felhívás a megyei ellenzékhez. A

folyó hó 13-iki közgyűlésen több bizott­
ság időközi kiegészítése van napirendre 
tűzve. Tudva azt, hogy az ilyen kiegészí­
tések, illetve választások ősi szokás sze­
rint akkép mennek végbe, hogy a köz­
gyűlés elnöke megteszi a maga prepozí­
cióját, mely nagy közönyösségünknél fogva 
nolens-volens helybenhagyatik és csak ak­
kor szoktuk belátni mulasztásunkat, mi­
kor már késő, felkéretnek az ellenzéki 
bizottsági tagok, hogy teljes számmal je­
lenjenek meg és a bizottsági s választ­
mányi tagságok betöltésénél kellő suly- 
lyal lépjenek fel. Ili az ideje, hogy az 
ellenzék az őt megillető számbeli arány­
ban részt kapjon a megyei önkormány­
zatból. A közigazgatási bizottságból Spó- 
ner Andor, Beerwaldszky János, Sztaváes 
Viktor, Münnich Kálmán és gróf Csáky 
Vidor tagok esnek ki.

— A szepesi főispán. Csáky László gróf 
lemondása még mindig nem perfect, a király 
azt még el nem fogadta. Mégis különféle 
kombinációk keringtek e héten az uj főispá­
nok személye felől. Soká tartotta magát a hir, 
hogy Münnich Kálmán, ki gr. Csáky instal­
lálása mellett szavazott a jóléti bizottságban, 
(bizonyára megtudta ezt is Kristóffy) megki- 
náltatott a főispáni állással. Ez a hir meg is lett 
erősítve, de Münnich jól meggondolta a dolgot 
és — horribile dictu — nem fogadta el a neki 
ajánlott méltóságot, amiért Iglón nagy ová­
ciókban részesült. Igazán érdemszámba megy 
manapság, ha valaki nem főispán.

— A késmárki közjegyzöség kettéosztása. 
A késmárki közjegyzöség hatásköre eddigelé 
4 járásbíróság területére terjedt ki: a kés­
márki, szepesszombeti, ólublói és szepesófalvira, 
mi érthetően roppant kellemetlen volt a jog­
kereső közönségre nézve, főleg a két utóbbi 
járások területén lakókra, mert ha hagyatéki 
tárgyaláshoz kellett menniük, 3 napi utat kel­
lett megtenniük. Ezen visszás állapotot az igaz­
ságügyminiszter most megszünteti akkép, hogy 
a késmárki közjegyzőséget ketté osztja, az 
egyik a késmárki, megtartja a késmárki és 
szepesszombati járásokat, a másik pedig az 
újonnan credit ólublói lesz, melynek hatásköre 
az ólublói és ófalui járásbíróságok területére 
terjed ki. Mindkét közjegyzői ál lás betöltésre 
vár.

Cserny Antai búcsúztatása. Ritka szép 
ünnepélybe avattatott a f hó í-iki biiesubankelt, 
melyet (lserny Antal barátai rendeztek a Liptó- 
szenlivánra pléháno-.-a kinevezett Lserny Antal 
tiszteletére a katli kór dísztermében. Megjelen­
tek ott a lőcsei ti'u>atlatom színe java. a köz­
élet és hatóságok kitűnőségei, osztály, feleke­
zeti kiilömbség nélkül körülbelül százan. \z első 
fogás után felállóit Koinpanvik ( '.oelesztin apái-

esperes és valóban megható szavakkal búcsúz­
tatta a távozót. Utána Kiserih István kit', ügyész 
magasröptű beszédben a barát, a lelkész és ha­
zafi elvesztése miatt emelt panaszt. Lserny 
a szeretet és bizalom érzelmeinek megnyilat­
kozásáéit meleg köszönetét mond es megfogadja, 
hogy öt a felebarát! szeretet és a honszerelem 
fogjak uj otthonában is vezérelni. Még sok igen 
élvezetes toaszt hangzott el és a vidám társa­
ság csak a késő órákban széledt el.

Gölnicbánya város képviselőtestülete 
f. hó 1-én tartotta meg rendes havi közgyű­
lését, a melyen a jövő évi költségvetést letár­
gyalta valamint az ezzel összef ggésben álló, 
egyéb építési javítási ügyeket. így a vízveze­
tékre .80,000 korona lett fölvéve. Ezenkívül 
megfogalmazta a hozzáérkezett beadványok 
elutasító végzését. Amiben utolérhetetlen ügyes­
séggel remekelni tud. Így a tanítók már vagy 
ötödbeli kérelmüket drágasági pótlék iránt a 
közgyűlési atyák elutasították. Ezt megtenni 
lesz még alkalmuk többször, mert a tanítótes­
tület úgy állapodott meg, miszerint elutasítás 
esetén a kérelmet minden egyes közgyűlés elé 
be fogja terjeszteni s igy azt állandóan, a 
programmon fogja tartani s hivatása iránt ér­
zett meleg szeretetével addig fogja a népne­
velés ügyét oly nagy érzékkel gondozó atyák 
szivét hevíteni, mig végre azokról a jégkéreg 
lepattan. Mennyi idő fog kelleni ehhez? Ki 
tudná megmondani? — A kir. tanfelügyelő 
azon átiratára, hogy a három és fél év (elég 
gyors menetben halad) előtt határozatiig ki­
mondott iskola községiesités tárgyában egy 
szakbizottságot válasszon, amelylyel a tárgya­
lásokat felveheti, úgy határozott a közgyűlés, 
miszerint az ügy annyira megérett stádiumban 
van, hogy itt a várossal újabb tárgyalás fölös­
leges, hanem végre-valahára s ezt elég helye­
sen teszi a közgyűlés, döntést hozzon a köz­
igazgatási bizottság, s terjessze fel ez ügyre 
vonatkozólag az iratokat a vallás és közokta­
tási miniszterhez. Remélhetőleg ott nem fogják 
piiientetni újból 3 és fél évig a Lőcsén már 
jól kipihent iratokat. Ezek után csak nem 
mondhatja senki ránk, hogy mi nem gondoz­
zuk a népnevelés szent ügyét s nem érdek­
lődünk a kultúra iránt, Bár lassan, de bizto­
san megyünk visszafelé.

Meghívó. A szepesvánnegyei izr. Icány- 
vgylet vigalmi bizottsága Fodor Oszkár színész 
ur szives közreműködésével I". hó 10-én Sze­
pesijeién a városiszállo nagytermében tánccal 
egybekötök jótékonyáéin színi előadást rendez, 
mely alkalommal színre kerül: »Jön a kérő» 
egyfelvonásori vígjáték. Monológ, előadja Henman 
Irén ke k. a. F.zt követi A fotográfus«. Vígjáték 
egy felvonásban. A mulatság tiszta jövedelme 
részben az izr leányegyesiilet, részben a Sze­
pesitekül emelendő templom alapja javára fog 
fordít tat ni. Felülfizelések köszönettel fogadtatnak 
és hírlapikig nyugtáztatnak.

- Tűz Mátyásfalván K községben egy­
másután kétszer volt most tűz. November dU-én 
este egy csűr, december l-én este pedig .3 ház 
és 5 csűr égett le, egy sertés is a tűz marta­
lékává lett. A liiz oka csakis gyújtogatás, de a 
gyújtogató személye még ismeretlen. A község 
lakói most folytonos rettegésben élnek, hogy a 
gyújtogató esetleg még folytatja gonosz müvét. 
Kellő éberség és hurokra kerül az ismeretlen 
gazember.

— A székely havasi bivalytej jósága álta­
lában ismeretes. F.zen bivalytejjel készíti Balá- 
zsovieli Sándor gyógyszerész Sepsiszentgyörgyön 
isti. szám. a törvényesen védett »Alba«-szap­
pant (ára I korona). »Alba«-arckrémet (ára 1 
korona 50 fillér) és »Alba«-hölgyport (ára 1 K. 
50 fillér), melyeket a szokásos vásári reklám 
mellőzésével, nyugodt lélekkel ajánlunk a mü­
veit hölgy közönség figyelmébe, mivel semmi 
ártalmas vegyi terméket nem tartalmaznak s 
melyekről hazánk első orvosnője dr. gróf Hugon- 
nay Vilma ezt Írja: »Az »Alba« szappan és 
krém a bőr ápolására, a szeplők és más arc- 
tisztátalanságok eltávolítására a legjobban ajánl­
ható szerek*. Kaphatók mindenütt.
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Levél Bárdossy Béla úrhoz, Toriszka.
A „Szepesi Lapok" és a „Szepesi Hír­

nök» nyilttereiben ön szememre lobbantja, 
hogy meghurcoltam. Ha megtörtént dolognak, 
való eseményeknek közzététele meghurcolás,

akkor igaza van, de énszerintem nem az. Ón is 
beismeri, a bíróság előtt is beismerte, hogy egy 
12 éves gyermeket elvert, de csak az ellen van 
kifogása, hogy ezt érett bosszúból történt ke­
gyetlen elverésnek jellemeztem. Ámde ismét 
csak igazam van, mert gyermekének júliusban 
vagy augusztusban állítólagos szidalmazása miatt 
ön október hó 30-án tehát 3 hó múlva állt 
bosszút és csavarta egy kis fiú fülét és úgy 
ütlegelte botjával, amint azt az alábbi orvosi 
bizonylat igazolja, melynek hitelességében és 
bizonyító erejében talán még a főtisztelendő 
ur sem kételkedhet:

Orvosi látlelet.
Babej András, Babej György toriszkai lakos 

12 éves fia, ki a tegnapi napon (okt. 30-án) 
mils egyén részéről testi sértést szenvedett, ál­
talam a mai napon orvosilag megvizsgáltatván, 
a következők találtattak:

Külsőleg látható:
1. A bal fülkagyló mögött egy ezüst forint 

inekkoraságu, világos, lilásszínű véraláfutott hely.
2. A balcomb hátsó oldalán két egymással 

párhuzamosan haladó s közvetlen egymás mel­
lett fekvő 12—12 cm. és 4—4 cm. széles sötét 
lilásszínű véraláfutott sáv.

3. A jobb alszár hátsó oldalának felső vé­
gén egy a 2-ik pont alattihoz hasonló szinü és 
nagyságú véraláfutott hely.

Vélemény.
A megvizsgált fiú az állított időben vala­

mely szilárd, tompa, hosszúkás bot vagy pálca­
féle eszközzel ejtett többszörös ütés által a 
fent leirt s összességükben legalább 8 napi 
gyógyulási időt igénylő testi sértéseket szenve­
dett.

Lőcsén, 1905. október 31-én.
Dr. Rozsnyai Bertalan s. k.

De legyen úgy, hogy nem volt érett a 
bosszúja, hanem éretlen, az mindegy mert 
bosszú volt és a büntető bíróság sem állapí­
totta meg a főtisztelendő fegyelmi jogkörét, 
amelylyel alábbi szószerinti vallomása szerint 
elő sem hozakodott.

„Bárdossy Béla 41 éves, gk. nős, hat 
gyermek atyja, plébános, csekély vagyonú, 
Írni, olvasni tudó, büntetlen, szendrői születésű, 
toriszkai lakos. Bűnösségemet részben elisme­
rem. 1905. évi augusztus havában a 12 éves 
Babej András gyermekeimet kövekkel dobálta 
s különböző szidalmakkal illette. E közben azt 
is mondta, akasszátok fel magatokat atyátok­
kal együtt. Ezenfelül ő szeptember ,hónapban 
az iskola látogatását elmulasztotta. Én ezért őt 
magam elé idéztem s fülét egyszer meghúz­
tam s bottal őt megvertem."

Ami pedig azt a naiv indokot illeti, hogy 
azért állott rá a különben is csekély bünte­
tésre, mert „akkori időjárás mellett a felette 
nagy sárban nem akart másodszor a bíróság 
előtt megjelenni«, ezen jót nevethet mindenki', 
mert köztudomású, hogy ha valaki felebbez, 
akkor nem másnap, sem harmadnap nem hívják 
be a törvényszékhez, hanem hetek, hónapok 
múlva, amikor már a nagy sár egy kicsit 
megfagyott volna.

Node legyen elég a polémiából. Ha a 
főtisztelendő keveselte a járásbíróság bünteté 
sét — amivel dicsekszik is — akkor a fenti 
lapok nyilttereiben gyakorolt poenitenciában 
megtalálta annak megfelelő kiegészítését.

Kellő tisztelettel Dr. Lederer Miksa.

18. SZ.

Színházi levél.
Kedves Szerkesztő Ur! Végre nálunk is megkezdő­

dött a nagy kíváncsisággal várt szezon. Az első négy 
előadás után úgy látszik, hogy nem fogunk csalódni, na 
a legjobb reményekkel várjuk a folytatást. Bárcsak a szín­
ház is annyit és úgy változott volna ez alatt az év alatt, 
mint a társulat és a játék.

No de az nem. Konzervatív ember nagy örömmel 
konstatálhatja, hogy a levegőjárás ép olyan szilaj a néző­
téren és a páholyokban, mint tavaly. Egy kicsit talán 
lehetett volna rajta segíteni, akár egy pár posztó függö­
nyökkel az ajtók előtt. De hát minek. Áldozzunk a kul­
túráért. Fül szaggatást, migrént, csúzt. Pedig egy pár 
posztódarab nem tette volna tűzveszélyesebbé a szín­
házat s a publikum kényelmével és biztonságával törődő 
illetékes körök nyugodtak lehetnének akkor is, már még 
a jelen körülmények közt is, „todsicher", hogy tűz ese­
tén a publikum feie úgy is benn fog maradni, különö­
sen ha a földszintnek az. emeleti páholyok során mutat­
ják a kijáratot.



—
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13. sz.
gen jó helyen van a/ a tábla. Epen, mint ahogy a 

páholyok ekes drapériája, ezek a szinházrepcráláskora- 
beh p°r es/kek, most a páholyok belsejében henteregnek. 
Mert ho! lennének a bacillusok > A villanyos drótok 
vegei jelzik csupán a bekövetkező nagy reformokat. l esz 
villanyvilágítás I lát az. szép lesz; de az nem vigasztal 
mégsem minket, sem az. igazgatót. No meg az sem, hogy 
állítólag bizonyos bizottságnak adták ki a színház tanul- 
mányozasának ügyet. Bízzunk a város ügyeinek uj veze­
tőiben, hogy a bizottság be fogja látni, hogy igaza van 
mindazon panaszoknak, amiket évek óta tud mindenki 
aki színházba járt s a melyeken igazán nem tudom mi 
van tanulmányozni való még.

No de ebből elég, hisz. tavaly is elmondtuk már 
ugyanezeket, mégse lett haszna.

Hanem az már kérem mégis isten ellen való vétek, 
ami a színpadon van. Tessék oda bemenni. Jól fejére 
húzza az ember a kalapját, ha nem, akarja, iiogy a zsi­
nórpadlásról hozzák neki vissza. I s ott tessék'könnyű 
ruhákban, esetleg kivágott derekakkal játszani, órák hosz- 
száig időzni, játékban kiheviilni.

Uejh ha az a bizottság egy estén szerepet cserélne 
a, színészekkel, de hamar készen volna a véleményével 
fin pedig biztosíthatom Farkas Ferenc igazgató ' urat 
hogy soha célszeriitlenséggel vádolni nem fogom, ha 
társulatát halina-csizmák, jágeringek és prémes bundák 
nélkül nem engedi a színpadra. Tán nem fogunk gyö­
nyörködni a hölgyek szépségében, de nagy lesz lelki 
nyugalmunk, hogy a mi gyönyörködésünk ára nem az ő 
tüdejük es torkuk gyulladása.

Ok pedig megtesznek minden tőlük telhetőt. Az. 
igazgató előzékeny, figyelmes a közönséggel, a pro- 
grammja szép, friss, ízléssel összeválogatott s ugylátszik 
kellemes változatossággal hozza szilire darabjait.

A társulat, különösen ugylátszik a drámai rész ösz-
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vulln, intelligens, válogatott emberekből áll, az. énekek- 
!": sV.m kt'n drukkolnunk úgy látszik, most, hogy 
jaj, rögtön kifogy a hangja, jaj most belesül s ami szin- 
.111 nagyon bcesülesre méltó, az énekesek nemcsak éne­
keinek, hanem játszanak is, még pedig jól

Négy darabot láttunk eddig tőlük.
I.lső estén „A Föld“, a magyar földön osztozó há- 

mm birtokos típus harcának festése. Gondolatokkal, esz­
mékkel igazságokkal telt darab, ahol az eszmék szere- 
tvtr a következetességtől is eltérítette a szerzőket; de ta- 
hűimen így volt az. egész szívhez szólóbbá. A fősze- 
iepiok Barothy, Fodor és Bogyó, minden szóban és 
mondatban helyesen, jellemzően, a gondolatok mély 
megértésével élvezték a darabot s adtak remekül gör- 
óuio, harmonikus előadást, amit olyan régen nem lát- 
tunk a lőcsei színpadon. Ezért bajos is neveket említeni 
anélkül, hogy az egész, névsort le ne Írja az ember, mert 
egyik sem íjiarkodolt a másik rovására fölágaskodni s 
egytorma kedvvel, a szerepek súlya szerint iparkodtak 
isak érvényesülni, Fliomay Ella kedves, nőies és mégis 
kellően erős volt, Erdős Alicenál pompásabb személye- 
sitot sem kaphatott volna szerepe. Hasonló volt Tukorai 
kicsiny szerepe. Csütörtökön „Szegény Jonathán“-ban az 
operette-szemelyzettel találkoztunk. Katonazenével lett 
tökéletesebb a darab, amely áldozatkészségért külön di- 
cseretet érdéinél Farkas Ferenc. Honthy Elma is, Re­
viczky Etel is, ugylátszik, rendelkeznek a jó soubrettek 
minden kellékével. Kellemes, jó, terjedelmes hang, köny- 
nyii, eleven játék mindkettőnél, magától értetődő dolog. 
Szántó is kellemes hangú tenorista, bár ő nálla legalább 
most az első estén lehetett olyanformát észrevenni, hogy 
inkább az énekévé!, mint a játékával törődik. A szöveg­
gel cl is sietett néha s a játékot inkább vázolta, mint 
kidolgozta. Vasárnap ismét újdonság jött; „A bajusz“. 
Saiközy szép megjelenése, vidám játszókedve, úgy hi­

szem meghódított/ az egész közönséget s amennyiben ő 
inkább a női publicumot, Barna Mariska inkább a má­
sik nemen levő ifjúságot. Nem is csuda, szép, kedves, 
pajkosan eleven komorna volt. Bogyó jókedvéhez épen 
hozzáillő portner. Honthy Elma különösen a báránykás 
kupiéval tetszett nagyon.

fliomay Ella szépen simult szerepéhez. Amint a 
,,EöId“-ben tudott erős jellegzetes lenni, olyan jól volt 
itt gyöngéd, romantikus. Meg kell említeni, hogy pom­
pás jó arca is van szerepköréhez. Egyelőre elégedjék 
meg szerkesztő úr annyival. Ha tovább mennék, azzal 
gyanúsítana, hogy az első benyomásokkal meg hagytam 
magam vesztegetni.

Végül még csak Baróthy rendezését engedje meg- 
dicsérni, mert nagy dolog az ilyen színpadon s az ő 
erdeme, ha olyan szépen mozog mindig az actió. Azt 
mondta az igazgató, hogy sajnálattal hagyja el a kerü­
letet. Úgy hiszem mi is sajnálni fogjuk őket.

Tisztelettel M.

hirdetések!

Egy routinirozott

gazdatiszt
alkalmazást keres. Tudakozódókat kérjük, 
forduljanak Schwartz József úrhoz 
Markusfalván.

Az Aradi (s Csanádi Egyesült VasutaK Cementgyára Curahoncon
szállít lassan vagy gyorsan kötő

rortland-Cementet,
mely a MAGYAR MÉRNÖK- és ÉPÍTÉSZ-EGYLET által megszabott normáliákat

70—80°0-al felülmúlja.
Továbbá elad saját rendszere szerint készült

szabadalmazott hornyolt cement-tetőcserép gyártó gépeket,
melyekkel tetöcserép-szükségletét fakereskedök, vállalkozók, j?t-

dálkodók házilag állíthatják elő.
A készítés pár nap alatt megtanulható, a gépek hordozhatók, a cserepek szabályo­

sak, könnyűek, jól fednek és nagy szilárdságnak.

Püü^üS
Hirdetések felvétetnek és a legolcsóbban 
közöltéinek a »SZEPESI ELLENŐR «-ben.

TÉLI SAISON 1906-RA.

Haköszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vez 

gyen egy üveg
:Dr. Flesoh-féle-

köszvény ■ szeszt,
mely csúzt, köszvényt, rheumát, kéz-, láb- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés, 
erőltetés, rándulás, ficamodásbói származó fáj­
dalmakat és daganatokat biztosabban gyógyít, 
mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. 
Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még 
a legrégipb bajoknál is, melyeknél sem fürdő, 
sem gyógyszer nem használt. Kapható a felta­

lálónál és egyedüli készítőnél :

Dr FL ESCH EMU>
„Magyar Korona" gyógyszertárában

GYŐR, Baross-ut 24. szám alatt.
Egy és fél deciliteres üveg ára 2 kor. Huza­
mosabb használatra való „Családi" -üveg ára 
ő korona, 3 kis vagy 2 „Családi" üveg rende­

lésénél bérmentve utánvéttel küldjük.
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Nincsen hvtetjséej házánál,
ha meghozatja a hires

= Király-balzsamot, =
a balzsamok királyát, mely minden betegség el­
len biztos szer és minden régi bajt is azonnal 
meggyógyít; tehát minden háznál tartani kell, 
mert ezen hires balzsam által megakadályozza 
a főfájást, köszvényt, csazt, rheumát, fog- es 
hátfájást, lábszaggatást, katikát, gyomorfájást 
stb., szóval minden betegségnek egyedüli biztos 
orvossága a híres l\inily-hn/fsain. Tehát 
elkeriilhetlen szükséges, hogy minden háznál 
készenlétben legyen. Egy nagy üveg ára 2 kor. 
3 üveg 6 K. öö f, hérmentve utánvéttel. Kap­
ható Grosz-Nagy Ferenc gyógyszerésznél 
Debrecen Kossuth utca. BIT) A PESTEN : 
Török József gyógyszertárában Király-utca 12. 
Ugyancsak ezen szerrel megrendelhető az egész 
országban elismert hires hajdúsági bajuszpedrő, 
melytől a legrövidebb idő alatt a legszebb ba­
jusz nyerhető. 3 doboz.2 korona lő fillér után­

véttel hérmentve.

• ~~9'~ •

Alkalmi eladás.
bőül méter valódi szőtt, mosható bőr 

flanel! a legszebb színekben
csak 26 fillér méterje,

nemkülönben ez idén is, mint évente, hogy 
Késmárk és vidékén lakó t vevőimnek a

Karácsonyi bevásárlást
megkónnydsem, a raktáromon levő összes 
úri és női divatárúcikket, szöveteket, vász­
nakat, szőnyegeket, szörmeárúkat, szőttáru­
kat, nyakkendőket, zsebkendőket, kalapokat, 
keztyüket és galosnikat, — valamennyi a 
legjobb gyártmány —

mélyen leszállított árban eladom.
A kiváló minőségért szavatolok.

KOHN FERDINÁND áruháza
Kc-mark. („Hold Késmárk" átellenében.)

r,E/só Styriai kötófféyyyár
Fogéi I. L. mügépész

magyarországi képviselete és raktár
BUDAPEST, VI., Teréz körút 20. sz. a.

A leghíresebb
kötőgépek

tömlő/árral, házi és ipari célra, részletfizetésre is 
kapható. Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Varrógép és javítóműhely.

I
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Hercz és Társa oil. liriöMl iillanifiláíiiási és eröátrileli vállalata
Iroda: Körtér 58. sz. (voll Tilkovs/ky-íélc üz- 

________ ______ lel hely iség.)

Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy a Körtei' «5/ sz. a levő villninvihigitási es erőátviteli 
berendezést vállalatunk elvállalja magánlakásoknak, üzleteknek, kávéházaknak, vendéglőknek, műhelyeknek sth. 
szakszerű berendezését a legqlcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek mellett.

Összes berendezéseink a Magyar Mérnök- és Építész-egyletnek erős áramú elektromos berendezésekre vonat­
kozó szabályai szerint készülnek és azok szakszerű kiviteléért jótállást vállalunk.

A legmodernebb és dúsan felszereli

== csilla., rreufetáLruLn.lsi--------—
bármikor megtekinthető. — Díjtalanul nyújtunk felvilágosítási villamos berendezési ügyekben és ugyancsak díjtalanul 
szolgálunk költségvetésekkel és tervrajzokkal vili am vi I ági tási és erőátviteli berendezéseket illetőleg.

Az érdeklődőket kérjük, hogy akár személyesen, akár levél utján szíveskedjenek Körtér 51 sz a. irodánkkal 
érintkezésbe lépni.
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Ozv. Schanczer Ádolfnó, Lőcse.
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát a legfinomabb fűszer, csemege és (léiigIjiímölcs 

árúkban, u. m.: Calafal és Király-datolya, Malaga-szőlő. Prünella, tiroli Maroni. Jutta, Smyrna, 
Loucoum és görzi tábla fügékben. Amerikai Dara-dió, kandirozott gyümölcsök, Jaffa- és Mandarin- 
narancsok és citrom, továbbá valódi angol, Jamaika, Old-Hum, a lőcsei Iiqueur-gyár összes készít­
ményeinek árusítása, valamint francia liqueurük, nemes faj Mandarin, Pecco Melansch-theákban.

Az összes készítményei a Koestlin L. és Társa győri thea-siitemény gyárnak
HAL-CONSER I EK u. m.: a legfinomabb Warhanek-féle Societé olaj- és korona-sardinia, 
Sardella-gyürük, Thun, Angolna, korona-hummer, rákfark, tengeri-pisztráng, tengeri roll, király, 

Bismarck és füstölt lazac, valamint számos bed- és külföldi sajtolt.
kiváló Unom erdélyi fehér és vörös asztali borok, valamint pecsen ge és tokaji 

aszúit, Champagner, francia és niaggar cognac.
Nagy választék karácsonyfa-díszekben valamint cukorkákban.
Egyben bátorkodom a m. I. közönség szives figyelmét felhívni azon kedvező körülményre, 

hogy az összes raktáron levő ä vég, por cellán, majolika, lámpa és zománcozott 
ára imát a mai naptól kezdve január 1-ig

gyári áron alul kiárusítom.
Kél ve, miszerint ezen kedvező alkalmat felhasználni és szükségletét ezen árukban beszerezni eine

mulassza.
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Üveg, porcellán, és lámpa alkalmi vásár.

I

Harisnya különlegességek !
Legolcsóbb bevásárlási forrás I

Dús választék a legdivatosabb női, férfi és 
gyermeknharisnyákban

Kallós L
BUDAPEST, Vili., József-körút 9.

12 pár saját kötésű fekete cérnaharisnya 
10 korona.

♦Használt pedál nélküli CIMBALMOT kere 
sek megvételre. Cim a kiadóhivatalban
♦Külön bejáratú bútorozott szobát keréü
sek a Körtérén. , , kiadóhivatalban

Nyomatott

QOMÓRBETEGEK
.... ,--------------:-------------------------------------------------olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kér­

jenek prospektust cs hiu-li - bizonyító-leveleket /diesen 
ingyen ROLLE C. W. gyógyszerész Altona Bahren- 
feld. (Elbe.) —..... ................. .....

xxxx:iXXXXXXXXXX XXXXXXXX XX

Részletfizetésre SÄ tig
X i'hina ezüst. Kérésre kepes színes árlap ingyen 
X Ugyanitt utazók felvétetnek, kik vemivylVlA.kel 
Ö kereskedőket és henteseket látogatnak, hires’szegedi 
X PaPÜka i'ladásával sokat kereshetnek. 1 kiló viiág- 
X hirii szegedi paprika 3 frt utánvéttel. v
X IVANKOVITS KAROLY ES FIA SZEGEDEN, x

1 XXXXXXXXXXXXXXX XXXXXXXXX xxxxxxxxx
1 «zepesvármegyei Közigazgatási könyvnyomdában luLy.iono . líraim

Villamos és gőzerőre beren­
dezett gyár távolról sem ké­
nes oly olcsón f i n o m és j ó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zeneakadémia
h.í/i hangszer készítője, azért ne

I vásároljon semmiféle hangszert,
tegyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, 
harmonika, fa- vagy rézfuvó hangszer, húr sth. sth. 
I"K REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott képes ár- 
jegv/ekel at nem olvasta, mely ingyen és bérmentve 
küldetik Budapestről Király utca 58. sz. Zene- 
K.iink teljes felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 

eg ve les díjtalanul. Kivitel a világ minden részébe 
irigy es kicsinyben. Zongorák és cimbalmok javítása. 
Hz összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón.

I iilöp) Lőcse Körtér t i. sz,.


